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Así calificaron los caleños los servicios
en una escala de 1 a 10
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Lazos comunitarios,

claves en postpandemia

Según Observatorio Polis, el 82% de los caleños no
confía en sus vecinos, cifra que también se refleja en
la percepción que se tiene hacia el Estado.

Redacción El País

“
La construcción de con-
fianza hacia las institu-
ciones públicas y las per-
sonas que nos rodean será
necesaria para que los ca-
leños salgan adelante en

tiempos de post-pandemia. Sin ella,
¿cómo esperamos cumplir las normas
o seguir lasmedidas de prevención?”.

Así es como Lina Martínez, direc-
tora del Instituto Polis de la Univer-
sidad Icesi, se refirió al estudio que la
entidad realizó entre el 2014 y el 2019
en 7376 encuestados para medir su
nivel de confianza en una escala del 0 a
10, pero cuyos resultados no fueron los
más alentadores.

Por ejemplo, la Policía obtuvo el
puntaje más alto, con un promedio de
3.9. Después le sigue el Concejo de
Cali, con una puntuación de 3.2, y los
funcionarios públicos de la Adminis-
tración Municipal, con una puntación
de 2.8 sobre 10.

Sin embargo, a la hora de calificar la
provisión de los servicios públicos, es-
tos presentaron un mejor balance, co-
mo transporte público, que pasó de 4.3
en 2017 a 5.4 en 2019, o empleo, que
tuvo un ligero aumento de 4.1 en 2017 a
4.7 en 2019 (ver recuadro).

Y pese a que la aprobación del al-
calde Jorge Iván Ospina entre los mis-
mos caleños es del 66 %, según la

encuesta Gallup,Martínez advirtió que
si se habla de confianza se debe estar
atento al tema de la contratación: “Si
bien el gobierno necesita actuar a una
velocidad a la que no está acostum-
brado a raíz de esta pandemia, los
procesos de contratación pueden llegar
a sermenos transparentes, dado que en
vez de respetar el debido de proceso de
convocatoria, se acude al de contra-
tación directa”.

Aunque la mayoría de los encues-
tados no se sientan satisfechos con la
labor de las autoridades locales, de

acuerdo con el estudio de Polis, tam-
bién se revela que hay muy poca cla-
ridad en la ciudadanía a la hora de
entender cuáles son todas las funciones
que corresponden a esas mismas au-
toridades.

“Eso se debe a que hay una edu-
cación yparticipación políticamuyba-
ja. Es decir, son escazas las personas
que hacen parte de procesos comu-
nitarios y que conocen todos los me-
canismos para que esa insatisfacción se
haga oír, para que se tomen mecidas
colectivas”, explicó la directora del Ins-
tituto Polis.

Además, agregó: “Uno de los as-
pectos esenciales para fortalecer la
confianza entre el Estado y la ciu-
dadanía es la comunicación. Por ejem-
plo, la expedición de decretos durante
la cuarentena, que no todos los caleños
saben cómo acceder a ellos o siquiera
cómo leerlos, a lo que se suma un
constante cambio en las mismas de-
cisiones cada semana (como el pico y
cédula)”.

Pero Martínez advirtió que la con-
fianza también debe construirse desde
la misma comunidad. Al respecto, la
investigación indica que tras pregun-
társele a los caleños si sus vecinos o la
genteque los rodea sonconfiables, el 82
% tuvo una respuesta negativa al res-
pecto.

Si estos resultados se aterrizan en
los estratos socioeconómicos, según
una encuesta representativa realizada
en 2019, la desconfianza es mayor en
los estratos bajos; en
el 1,mientras el 16%
aseguró que sus ve-
cinos son muy con-
fiables y el 38% algo
confiables, el 30 %
manifestó que no se
fían para nada de
quienes viven en su
mismo barrio.

“Es posible que
eso se deba a una
prevalencia en los
barriosmás pobres y
se sirven de la des-
confianza como un
mecanismo de pro-
tección para no ser
víctimas. Si aterri-
zamos eso al con-
texto de post-pan-
demia, cabe preguntarnos: ¿qué tanto
los que nos rodean usan tapabocas o se
evitan de organizar rumbas en las que
haya peligro de transmisión?”, se cues-
tionóMartínez.

Por su parte, la socióloga Mónica
Castillo, con maestría en Políticas Pú-
blicas, explicó que dicha desconfianza
tiene su origen principalmente en lo
político, en cómo una seguidilla de
corrupción en el país y la región ha
terminado por colarse en la vida diaria
de los ciudadanos.

“Fenómenos como el clientelismo o
que la justicia por lo general encuentre
sospechosos pero no culpables se in-
tegran a la forma de relacionarnos co-
mo comunidad, de ver cómo uno saca
el máximo provecho de una situación
irregular en la cotidianidad”, indicó
Castillo.

La analista agregó: “Además de la
confianza, yo creo que otro valor im-
portante para salir adelante durante la
post-pandemia es la paciencia, algo
que hemos perdido por nuestra ca-
pacidad de acelerar todas nuestras ac-
ciones, sobre todo en lo digital”.

“De igual forma, creo que estos úl-
timos cuatro meses se ha fortalecido la
solidaridad, en querer extender una
mano a quienes atraviesan diferentes
necesidades alimenticias o inician em-
prendimientos para sobrevivir”, con-
cluyó.

Covid-19
en el
mundo
■ La cantidad
de casos
confirmados
por Covid-19
en el mundo
llegaron ayer a
un total de
16.055.909, de
los cuales
644.661 han
perdido la vida
y 9.267.601 se
han recuperado
de la
enfermedad.

■ Estados
Unidos aún es
el país con más
víctimas
mortales por la
pandemia, con
un total de
148.593
fallecidos. En
este orden le
sigue Brasil
(86.496), Reino
Unido (45.738)
y México
(43.374).

■ Tras haber
sido
diagnosticado
de coronavirus
el pasado 7 de
julio, el
presidente de
Brasil, Jair
Bolsonaro, dio
negativo
informó este
sábado que dio

negativo. El
anuncio lo dio
por medio una
foto publicada
en su Twitter y
en la aparece
sonriente
mientras
sostiene una
caja de
hidroxicloroquina,
medicamento al
que atribuye su
recuperación.
Cabe recordar
que el
mandatario
alcanzó a dar
positivo en tres
oportunidades.

■ Venezuela
habría entrado
en la fase
contagio
exponencial
luego de que
los casos por
covid se
incrementaran
en un 220 %.
Pese a contar
un subregistro
entre 63 y 95
%, según la
Academia de
Ciencias Físicas,
Matemáticas y
Naturales de
ese país,
Venezuela ha
presentado
14.929 casos y
138 muertes
hasta ayer.
Frente a esto,
la Organización
Mundial de la
Salud, la Cruz
Roja y países
aliados
enviaron el
viernes pasado
más de 1000
toneladas de
insumos y
equipos
médicos.

De acuerdo con el Observatorio Polis de la Universidad Icesi, la confianza entre vecinos de estratos bajos es mucho menor
que la de los altos. Al parecer, esto sería atribuible a los niveles de crimen que reina en algunos barrios de Cali.

VALLE

Valle reporta

25 muertos

por Covid-19
Redacción El País

A un total de 838 ascendieron ayer la
cantidad de muertos por Covid-19 en
el Valle del Cauca luego de se re-
gistraran 25 nuevos fallecidos por dicha
enfermedad en la región, según el Ins-
titutoNacional de Salud.

De esa cifra, 20 tuvieron lugar en
Cali. Mientras ocho pacientes se en-
cuentran en estudio para determinar si
contaban con algún antecedente mé-
dico, el resto presentaba comorbili-

En caso de
pérdida de
billetera o
algún objeto
de valor, el
84 % de los
caleños
aseguró que
no cree que
sería
devuelta, lo
que
demuestra
otro dato de
desconfianza.

Uno de los
llamados de
atención del
estudio es
que la
Alcaldía
comunice
cuál es la
situación de
covid en
cada barrio.

dades como hipertensión, diabetes,
enfermedad renal, hipotiroidismo, is-
quemia cerebral y Guillain Barré. Con
esto, la capital vallecaucana llega a una
cifra de 583 víctimasmortales.

Además, el departamento presentó
660 contagiados por coronavirus, con
lo que el balance actual se ubica en
21.536 casos hasta la fecha.

A nivel nacional, los decesos re-
portados ayer fueron 256, así como
nuevos 8181 infectados, con lo que has-
ta el momento 248.976 casos han sido
confirmados, pero solo 114.857 se en-
cuentran activos.

Bogotá aún es el ente territorial con
más casos (84.213), seguido de Atlán-
tico (48.439), Antioquia (24.143), Bo-
lívar (16.695), Cundinamarca (7121),
Nariño (6798), Magdalena (5262) y Su-
cre (5319).
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AISLAMIENTO Los caleños
de estrato 6
creen que
sus vecinos
son muy
confiables
en un 25 %;
algo
confiables,
50 %; y
nada
confiables, el
12 %, según
el
Observatorio.

El buen
ejemplo es
una de las
actitudes
claves para
promover la
confianza
dentro de un
vencindario,
sobre todo
en la
aplicación de
las medidas
de
bioseguridad.


